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t Herre frels os
Forsidebilledet er en gengivelse af et 
gammelt bogmaleri fra omkring år 1000. 
Billedet viser Stormen på Søen. Vi ser 
disciplene fulde af angst. De ser alle det 
sted hen, hvorfra stormen kommer. Det 
gør Jesus ikke. Han vender hovedet den 
modsatte vej og sover, men snart rejser 
Han sig og truer ad storm og sø.
Båden, som disciplene sidder i, er et bil-
lede på dit og mit liv. Vi ved ikke, hvor-
når vi går under. Vi kan tro, vi har reddet 
os og dog være i den største fare. Det, 
vi frygter mest af alt, kan være lige om 
hjørnet. Hvad vi skal igennem, er der 
ingen af os, der ved. Vi kender hverken 
livet eller døden på forhånd. 
Derfor er vi også nødt til at bede: Herre, 
frels os! Vi går under! Sådan bad discip-
lene i deres angst og nød. Når vi oplever 
tidsrum i vort liv, hvor tilværelsen af for-
skellige årsager går under for os, er der 
to måder at reagere på. 
Det er ikke mærkeligt, hvis vi stiller 
spørgsmål til Gud og siger: ”Når dette 
kan ske, når dette kan ramme mig, hvor-
dan skal jeg så kunne holde fast ved tan-
ken om, at Gud er både god og barm-
hjertig”
Men det er muligt at reagere på angst og 
oplevelse af ulykke på en anden måde. 
Der kan ske det, at det går op for os, og 
at vi erfarer, at det netop er i angsten og 
lidelsen, at Gud møder os. Guds søn, Je-
sus Kristus, hans lidelse og død er vores 
pant på, at Gud ikke er udenfor vores 
nød og lidelse. Gud valgte i Sin Søn Je-
sus Kristus at lade sig føde som et men-
neske og leve som et menneske. Det 
gjorde Han, for at vi skal forstå og tro 
på, at Han er i den samme båd og på det 
samme hav som os. Han er ikke udenfor 
vores liv, men Han er som den korsfæ-
stede og opstandne Kristus midt i vores 

liv. Da disciplene råber deres angst ud, 
spørger Jesus: ”Hvorfor er I bange. Hvor 
er jeres tro og tillid”
 Jeg skal indrømme, at jeg har haft svært 
ved at finde trøst i det spørgsmål. Egent-
lig, så synes jeg, det er et mærkeligt 
spørgsmål at stille mennesker, der beder 
i angst. Men jeg tager fejl, hvis jeg tror, at 
der ikke er trøst i spørgsmålet: Hvorfor 
er I bange, I lidettroende. Der er endda 
en trøst, som overgår enhver forstand. 
Trøsten kommer af, at Ham, der spørger, 
ikke spørger fra stormen eller bølgerne, 
men tværtimod er sammen med os i bå-
den. Fordi det er sådan, tør vi sejle. Vi tør 
leve livet på Hans Ord.

Fra le til mejetærsker
(En samtale med Laurits i Stalden om høst 
i gamle dage) - af Leo Toftgaard
Inden længe har mejetærskerne igen 
travlt på kornmarkerne. August og sep-
tember måned er den tid på året, hvor 
kornhøsten kommer i hus. Sådan har det 
altid været, men måden, det sker på, har 
unægtelig forandret sig meget. Det kan 
Laurits Jensen, Agersted snakke med 
om. Indtil 1975 drev han Stalden, som 
Laurits’ fødehjem hedder. Her kom Lau-
rits til verden i 1914. Bortset fra et arbejde 
som ”dreng” i  Kragekær er det i Stalden, 
at Laurits har slået sine folder. 
Her blev der brugt slåmaskine i høsten. 
En mand kørte med slåmaskinen, og der 
var en tre-fire stykker bagved til at binde 
op. Der var bare det ved det, at med en 
slåmaskine kunne man som regel ikke 
køre rundt om stykket, men man måtte 
tage fra den ene af siderne. Men i Kra-
gekær, hvor Laurits tjente en periode, 
havde de en ”aflægger” med ”vinger og 
bord” - og så gik det rundt om stykket. 
Det gjorde det bare ikke, når der skulle 
høstes rug. Så måtte man i gang med 

leen, for rugen var for høj til både aflæg-
ger og slåmaskine.
I 1940 kom der en selvbinder til Stalden. 
Nu kunne en mand, i en arbejdsgang, 
gøre flere mands arbejde. Det var virke-
ligt et fremskridt der ville noget, husker 
Laurits. Men det skulle ikke ende der, for 
i det sidste årti i Stalden var det meje-
tærskeren, en lejet fra maskinstationen, 
der tog over. 
Men uanset hvordan høsten foregår, så 
er der grund til at minde os selv om, at 
nok kan vi så, men det er Gud, der giver 
væksten.
  
Tak for en god indsats
Det var med stor beklagelse, at Voer me-
nighedsråd, med virkning fra den 1. juli, 
modtog graver Anni Nielsens opsigelse. 
Graverstillingen var hos hende i de al-
lerbedste hænder, og det både hvad an-
gik arbejdet på kirkegården og inde i 
kirken. 
Der er også mange af brugerne på kir-
kegården, som har udtrykt deres store 
tilfredshed med Annis arbejde. Jeg har 
faktisk aldrig hørt nogen sige noget ufor-
delagtigt om det. Den opfattelse ved jeg, 
at menighedsrådet deler. Det er jo nok 
sådan, at den, der er glad for sit arbejde, 
også udfører et godt arbejde. Sådan var i 
det i hvert fald for Anni, og derfor er det 
ekstra beklageligt, at hun er stoppet. 
Men sygdom er hver mands herre, og det 
er et svigtende helbred, som Anni har 
været tvunget til at tage konsekvensen 
af. Vi håber, at den nye hverdag kan give 
den nødvendige ro til at få noget rettet 
op på helbredet. Anni Nielsen blev ansat 
som gravermedhjælper den 1. 4. 1998 og 
som graver den 15. august 2000. 
Tak for en meget pligtopfyldende og so-
lid indsats på Voer kirkegård.

Leo Toftgaard 



t

Høstgudstjeneste
På grund af Voer kirkes midlertidige 
lukning afholdes Voer sogns høstguds-
tjeneste på Flauenskjold skole, i den 
gamle gymnastiksal, søndag den 25. 
september kl. 14.00. Af hensyn til af-
talen med Flauenskjold skole er datoen 
fastlagt allerede nu.
Datoen og klokkeslæt for høstgudstje-
nesten i Agersted sogn og kirke vil blive 
fastsat af menighedsrådet, når vi har 
overblik over høsten. Datoen vil blive 
bekendtgjort i Østvendsyssel Avis. 

Konfirmandforældreaftener 
Tirsdag d. 16 august er der konfirmand-
forældreaften for Flauenskjoldholdet, 
og onsdag d. 17. august er der konfir-
mandforældreaften for Agerstedholdet, 
begge aftener kl. 19.00. Disse aftener vil 
der blive orienteret om konfirmandfor-
beredelsen og arrangementer i løbet af 
året, der vil også blive tid til opklarende 
spørgsmål. 
Det er naturligvis meningen, at de kom-
mende konfirmander skal med. Jeg hå-
ber, at så mange som muligt, både kon-

firmander og forældre, kan deltage disse 
aftener. 

Konfirmandforberedelse
Konfirmandforberedelsen begynder i 
uge 34. Flauenskjoldholdet skal møde 
første gang tirsdag den  23. august og 
Agerstedholdet onsdag den 24. august. 
Det er for begge holds vedkommende 
sådan, at der er tale om de to første ti-
mer af skoledagen. 
Konfirmanderne bliver kørt med bus til 
og fra Voer præstegård. 

Renovering af Voer kirke
Kirken blev som bekendt lukket den 25. 
april 2005 for en nødvendig istandsæt-
telse. Håndværkerne gik straks i gang. 
Stolestaderne blev udtaget, herskabs-
stolen og altertavlen nedtaget og sendt 
til konservator i Aalborg. Orglet og dø-
befonten blev ”pakket ind” i spånplader. 
Alt øvrigt inventar er ligeledes fjernet og 
opbevares forskellige steder.
Efter en ny besigtigelse ansås prædike-
stolen og lydhimlen for at være i så dårlig 
stand, at reparation og konservering var 
ønskelig. Heldigvis erklærede National-
museet sig enig heri, hvorefter disse også 
er nedtaget og sendt til konservator. 
Kirken står således næsten lige så tom 
som for 800 år siden. Akustikken er fa-
belagtig i det tomme rum. Hvælvet over 
koret er stabiliseret og sikret med at 

sindrigt system af 
rustfrie stålankre i 
de bærende kon-
struktioner forbun-
det med stålwirer. 
Revnerne i hvælvet, 
hvor munkeste-
nene viste sig nogle 
steder at ligge løst 

uden den oprindelige mørtel, er nu mu-
ret til med originale munkesten, som 
fandtes på kirkeloftet. Rigtig smukt mu-
rerarbejde.  I koret er rejst et stillads med 
tilhørende himmelstige. På toppen resi-
derer Nationalmuseets konservator med 
håndvask, rullebord, halogenlamper, 
hammer, pensel, vandsprayflasken og 
den uundværlige lommekniv. Konserva-
toren har fremdraget flere hidtil ukendte 
kalkmalerier både i korhvælvet og i NV 
– hjørnet i skibet. Det bindeholdige kal-
klag, som sine steder var meget løst, er 
fjernet. Ny fastlægning vil blive lagt.
Desværre er de ”nye” kalkmalerier ikke 
komplette og generelt i dårlig stand. 
Nationalmuseet anbefaler derfor, at de 
nyfremdragne kalkmalerier registreres, 
fotograferes og dækkes til igen. Vægge 
i skib, tårnrum og kor er afrenset. Mur-
ankre er afmonteret for reparation.
Overraskelser skal fremkomme ved en 
renovering som denne. Indmuret i korets 
sydmur fremkom en skorsten  i glasere-
de teglrør. Den formodes at have været 
tilsluttet et kulfyr i krypten. Eksperterne 
daterer skorstenen til ca. år 1900. Lokale 
folk mener derimod, at den er fra 1934. 
Vi forsøger at finde løsningen på denne 

særegne konstruktion, 
som ingen af de in-
volverede tidligere har 
set. Lige vest for den 
tilmurede kvindeind-
gang (nordindgang) 
fremstår nu meget tydeligt en meget so-
lid søjle i kvadresten. Nationalmuseets 
eksperter mener, at der er tale om rester-
ne af en arkade med 3 buer, som bar et 
herskabspulpitur med opgang fra tårn-
rummet. Dette er fjernet i forbindelse 
med bygning af våbenhuset og flytning 
af mandsindgangen i syd. Når gulvet 
fjernes, vil Nationalmuseet checke fun-
damentet og forhåbentlig komme med 
en endelig konklusion.
Renoveringen af kirken går planmæssigt. 
Menighedsrådet forventer, at genindvi-
else af kirken finder sted Skærtorsdag 
2006. En 800 – 900 år gammel kirke har 
set meget og gemmer på meget. Selv om 
kirken er lukket, åbner menighedsrådet 
mulighed for rundvisning for interes-
serede under restaureringen. Dette kan 
være skoleklasser etc. 

Henvendelse til kirkeværgen 
på tlf. 98852424. 

Lars Hans Pedersen, Flauenskjold



t Minikonfirmander 
I år tilbydes der også minikonfirmand-
undervisning for 4. klasse på Flauen-
skjold skole. Undervisningen finder 
sted i Voer præstegårds konfirmandlo-
kale tirsdag eftermiddage fra kl. 13.00 
til 14.30. Børnene skal tage med skole-
bussen kl. 12.37 og stå af ved præste-
gården. 
Skolebussen kører igen fra præstegår-
den kl.14.35. 
Undervisningen strækker sig fra august 
til og med 1. søndag i advent. Den før-
ste gang, vi mødes, er tirsdag d. 16. 
august.
De foregående år har vi haft nogle gode 
timer sammen, det er jeg sikker på, at 
vi også får i år. Vores nyansatte organist 
Susanne Rasmussen medvirker ved un-
dervisningen.
Omkring skolestart vil alle børn i 4. 
klasse modtage et brev angående mini-
konfirmandundervisning
Vel mødt til nogle spændende tirsdag 
eftermiddage.

Susanne Rasmussen og Leo Toftgaard

Konfirmandvelkomst
Søndag d. 28. august kl. 10.00 er der 
konfirmandvelkomst i Agersted kirke.  
Ved gudstjenesten vil de kommende 
konfirmander få overrakt en bibel som 
en gave fra menighedsrådene i Voer og 
Agersted sogne. På grund af restaure-
ring af Voer kirke er der i år tale om en 
samlet velkomst for begge konfirmand-
hold.
Velkommen til konfirmanderne og de-
res forældre og alle andre!

Konfirmationen i år 2006
I  2006 er der konfirmation i Agersted 
kirke søndag d. 30. april og i Voer kirke  
søndag d. 7. maj

Den røde tråd 
- sogneaften i Voer præstegård 
Tirsdag d. 13. september kl. 19.30
I marts måned havde vi, i Voer kirke, 
besøg af skuespiller Susse Wold, som 
fortalte om H. C. Andersen og læste op 
af hans eventyr. I en fyldt kirke fortalte 
hun ud fra titlen: Det er ganske vist, - 
om den kendte digter. 
Nu bliver denne aften fulgt op med en 
sogneaften i præstegården, hvor emnet 
er: Den røde tråd, - foredrag om tilvæ-
relsesforståelse og livssyn i  H. C. Anv-
dersens forfatterskab. 
Foredragsholder er sognepræst Kaj Mo-
gensen, Svankjær Thy. Han har igennem 
mange år beskæftiget sig med kristen-
dommen i H. C. Andersens digtning. 
For nylig har han haft studieorlov for at 
færdiggøre en bog om emnet.
Titlen på foredraget kommer fra en af 
personerne i H. C. Andersens roman:  
De to Baronesser, som han lader sige 
følgende: I den engelske Marine gaar 
igennem alt Touværket, smaat og stort, 
en rød Traad, som viser, at det tilhører 
Kronen, igjennem hvert enkelt Menne-
skes Liv gaar der også i Smaat og Stort 
en usynlig Traad, der viser at vi tilhører 
Gud.
Ifølge Kaj Mogensen, så H. C. Ander-
sen det som sin livsopgave at pege på 
denne usynlige røde tråd. Det sker ved 
at åbne læserens øjne for ”det poetiske” 
i hverdagslivet. Ved ”det poetiske” for-
står H. C. Andersen det underfulde, det 
guddommelige. Det er poesien, der kan 
åbne menneskers øjne for det guddom-
melige forsyn. 
Jeg kan godt love, at der bliver tale om 
en meget spændende aften, hvor  H. C. 
Andersens forfatterskab bliver belyst på 
en særlig måde.

Velkommen til en spændende aften

Sangaften ved Jesper Lundgaard
Onsdag den 5. oktober kl. 19.00 kom-
mer sangeren Jesper Lundgaard til 
Agersted kirke. Han er en meget aner-
kendt sanger, som har sunget i mange 
forskellige sammenhænge, der spænder 
lige fra Det jyske Underholdningsorke-
ster til hovedroller i teateropsætninger 
af kendte musicals.
Han har for eksempel spillet hovedrol-
len Jean Valjean i Marlene Schwartz op-
sætning af Les Misérables” på Aalborg 
Teater. Anmelderroserne faldt dengang 
i buketter over sangeren. Jesper Lund-
gaard har også medvirket i programmet 
Hit med Sangen. 
Der vil blive solgt billetter i forvejen. 
Velkommen til alle.

Arrangementsudvalget i 
Voer og Agersted sogne      

Gudstjenester på Aldersro 
Onsdag d. 17. august kl. 14.00
Onsdag d. 21. september kl. 14.00
Der begyndes med gudstjeneste 
og afsluttes med kaffe. 
Enhver er velkommen



KIRKELIGE HANDLINGER
Dåb i Agersted Kirke
19.06  Laura Christine Laub Skovholm, 
  Trangetvej   6, Flauenskjold

03.07  Ane Martine Rønholt Christensen, 
  Mejerivænget 4, Hadsten

03.07  Anne–Sofie Wowk Jepsen, 
  V. Romvej 25, Idskov

Vielser i Agersted kirke
02.07  Kristine Sara Hall og Jens Rasmussen, 
  Aberdeen, Skotland

Begravelser fra Agersted kirke
25.05  Tage Gilbak Jensen, Svinehavevej 9,
  Flauenskjold 

09.06  Arne Hansen Bøcker, 
  Lundagervej  19, Dronninglund 

MØDEKALENDER
FLAUENSKJOLD
Missionshuset

August:
Ons. d. 10. aug. Kl. 14.30 Ældre og enliges møde 
  v. Per Jørgensen, Gærum

Tors. d. 25. aug. Kl. 19.30 Møde v. Mogens Aaen, Strandby

September:
14.  Kl. 14.30 Ældre og enliges møde 
  v. Karsten Andreasen, Dronninglund

15.  Kl. 19.30 Kreds-efterårsmøde i V. Hassing
  v. sognepræst Frede Møller, Hinge

Telefonandagt kan høres på tlf. 98135292 og 98671126 
( 2 min. hver dag) eller www.netandagt.dk eller www.jesusNet.dk 
 

FLAUENSKJOLD FDF
August:
17., 24. og 31. Kl. 18.30 Klassemøder

September
7.,14. og 21. Kl. 18.30 Klassemøde

23.- 25..             Fælles Korpslejr på Thorup Hede

28.   Kl. 18.30 Klassemøde
  

AGERSTED

Missionshuset
August:
2.  kl.19.30 Bedemøde
9.   kl. 19.30 Bibelkreds hos Helge Brorholt, 
  Kalmargårdsvej.  Tekst: Mark. 3,20-35

16.   kl. 19.30 Møde v. miss. Gert Nedergaard 
  Hansen, Brønderslev

23.  kl. 19.30 Møde v. Menighedsfakultetet, 
  Århus

30.  kl. 19.30 I.M. s fødselsdag 
  v. Harald Bang, Sindal

September:
6.   kl. 19.30 Bibelkreds hos Jacob Sørensen,
  Fyrrebakken. Tekst: mark. 4,1-20

13.  kl. 19.30 Sogneaften i præstegården

20.   kl. 19.30 Høstfest v. Alfred Schmidt, 
  Hjørring

29.   kl. 18.30 møde sammen med FDF 
  v. sognepræsten

KLUB 96 – FOR BØRN
  Vi begynder igen i klubben 
  mandag d. 15. aug. Kl. 15,30 – 16,45
  Det er som sædvanlig i missionshuset, 
  og vi fortsætter hver mandag fremover 
  samme tid og sted.

AGERSTED FDF

Vedrørende sæsonstart: se annonce i Østvendsyssel Avis 



 Adresseliste

Sognepræst Leo Toftgaard
Voergårdsvej 26, Voer
9330 Dronninglund.
Tlf. 98 86 70 14
E- mail: lto@km.dk
Træffes efter aftale hverdage - undtagen 
mandag.

Kirkesanger Bodil Olesen
Tlf. 98 85 41 49

Organist Susanne Estrup Rasmussen
Tlf. 98 17 26 91

Voer:
Kirkegårdskontoret - tlf. 20 25 47 25

Graver: Afløser 

Menighedsrådets formand 
Kirsten Sejlund Jensen 
Tlf. 98861238

Kirkeværge Lars Hans Pedersen
Tlf. 98 85 24 24

Kasserer Kjeld Hørbye Jørgensen
Tlf. 98 86 12 12

Agersted
Kirkegårdskontoret - tlf. 20 31 45 15

Graver Svend Christensen,
Tlf. 98 84 22 18

Menighedsrådets formand Peter Sørensen
Tlf. 98 85 44 86
 
Kirkeværge Elert Pedersen
Tlf. 98 85 43 57

Kasserer: Bodil Olesen
Tlf. 98 85 41 49

Obs: Kirkebetjeningen holder fri mandag, 
hvorfor kirkelige handlinger så vidt muligt må 
henvises til ugens øvrige hverdage.

Stof til næste kirkeblad 
(oktober - november) bedes 
afleveret til sognepræsten 
senest den 1. september

Udgivet af menighedsrådene i 
Voer og Agersted

Redaktionsudvalg: Ruth Pedersen, 
Ane Mortensen og Leo Toftgaard (ansh.)

Tryk: Basis Tryk

GUDSTJENESTER

K) betyder, at kirkebilen kører.

Kirkebilen til Voer kirke (p.t. Agersted kirke) kører ad ruten, som begynder ved byskiltet i 
sydenden af Flauenskjold og fortsætter ad Aalborgvej til Frederiksberg og tilbage til den gamle 
Shell Station – Oiensvej – Kristianshåbsvej – Aldersro – skolen – Ingeborg Skeelsvej. Ruten 
påbegyndes en halv time før gudstjenestens begyndelse.  

Desuden kan man blive afhentet på bopælen eller få ruten ændret, hvis man dagen forinden 
ringer på: 98 28 10 73 (Østergård, Hjallerup). 

Agersted kirkebil afhenter på bopælen, hvis man ringer 98 85 10 66 (Aså Taxi), senest kl. 18.00 
dagen forinden gudstjenesten.

VOER AGERSTED
Søn. d. 7. august
11.s.e. trin.
Luk. 18,9-14

Lukket 10.00 (K-K)
 

Søndag d. 14. august
12. s. e. trin.
Mark. 7, 31 – 37

Lukket 10.00 (K-K) 

Søndag d. 21. august
13. s. e. trin.
Luk. 10. 23 – 27

Lukket 10.00 (K-K)

Søndag d. 28. august
14. s. e. trin.
Luk. 17, 11 – 19

Lukket
10.00 (K-K)
Konfirmandvelkomst for
begge sogne

Søndag d. 4. september
15. s. e. trin.
Matt. 6, 24 –34

Lukket 19.00 (K-K)
Helge Pedersen

Søndag d. 11. september
16. s. e. trin.
Luk. 7, 11 – 17

Lukket 10.00 (K-K)

Søndag d. 18. september
17. s. e. trin.
Luk. 14, 1 –11

Lukket 10.00 (K-K)
(Kollekt: Blå kors)

Søndag d. 25. september
18. s. e. trin.
Matt. 22, 34 - 46

14.00(K)
Høstgudstjeneste på 
Flauenskjold
Skole (gamle gymnastiksal) 

10.00 (K)

Søndag d. 2. oktober
19. s. e. trin.
Mark. 2, 1 –12

Lukket 10.00 (K-K)

Onsdag d. 5. oktober 19.00 Sogneaften med 
Jesper Lundgaard


